

## PROTESTA POR PROTESTA.

No era este ciertamente el artículo que debía ocupar las primeras columnas del presente número, y por vía de justificación no estará de sobra advertir que no ha dependido de nosotros la falta de nuestro propósito.

Vamos pues á dar también una contestación-protesta al editorial del último número de *El Bou*.

El primer error de los muchos que encierra el artículo de fondo titulado: «Al partido fusionista» está en eso, en el título, pues seguramente que el articulista no habrá ido de casa en casa de sus partidarios ni menos habrá reunido al partido para someter á su deliberación la publicación ó no publicación de su breve pero en cambio deficiente trabajo y ¿si no lo ha hecho así, porqué reclama para los demás lo que él no practica? en cuyo solo caso podría dirigirse «al partido fusionista.»

EL ECO LIBERAL, publica sus trabajos sin la previa censura de nadie, que por algo se apellida liberal y huye de aquellas, siempre odiosas trabas, para la racional y prudente expresión del pensamiento. Si señor, lo repetimos, racional y prudente, puesto que en ningún concepto de los que encierra el tan traído y llevado artículo «Al Alcalde que se vá» y que tanto ha molestado á los conservadores, existe, como ligeramente afirma el descuidado articulista, frase alguna depresiva ni mortificante de la honra y dignidad de la persona aludida, de quien, si como funcionario público hemos apreciado sin miserables apasionamientos su gestión, ha sido salvando siempre todos los respetos, todas las consideraciones, que como particular merece el aludido.

Nosotros hemos cumplido, exagerada y escrupulosamente siempre con ese que consideramos elemental precepto de buena crianza, exageración y escrupulosidad, que nos enaltecen; de ahí que seguros de su anterior, presente y futura observancia, hayan disfrutado nuestros modestos trabajos de general aprobación.

¿Qué salió de nuestra pluma uno que no ha petado á los conservadores, por ver en él ataques personales! Lo sentimos profundamente, pero protestamos de la certeza de tal apreciación, únicamente justificada por el plausible deseo de defender al amigo á quien nadie maltrató.

En cambio, nuestro artículo es califica-

do de *libelo* y se pide contra él la excomunión por el horrendo crimen de haber escrito contra el adversario político, salvando todos los respetos del amigo particular con cuya amistad nos hemos honrado siempre, y como aunque la excomunión viniera no habría de ser del pontífice máximo del fusionismo de la provincia, al que más acatamos, respetamos y atendemos, cuando de asuntos de Elche se trata, de ahí que no haya venido, porque si el articulista la tiene por lanzada á causa del silencio, convéznase que el que calla no dice nada. Y en cuanto á que el artículo en cuestión «*ha merecido censuras por parte de todas las personas sensatas de esta localidad, en particular de los hombres de más representación del partido fusionista.*» hemos de objetar que esas personas sensatas serían conservadores, por supuesto; pues bien: en contra de esa afirmación tenemos nosotros otra tan cierta y más lógica y es la de que muchas, muchísimas personas, también sensatas, aunque no conservadores, no han encontrado en el repetido artículo nada, pero absolutamente nada de particular. Si á juicio del articulista le parece que la sensatez es patrimonio exclusivo del partido conservador, entonces habrá dicho bien en lo de «*todas las personas sensatas.*» Lo que tiene gracia es lo que sigue: «*en particular de los hombres de más representación del partido fusionista*» pero venga usted acá, Maquiavelo, si esos hombres están todos conformes, aunque otra cosa digan, con EL ECO LIBERAL y si no lo están, mucho peor para ellos, porque á la postre resultarían ingratos.

¿Y en lo de *libelo*? Al demonio se le ocurre llamar libelo á un escrito que ni calumnia ni injuria; ¿lo lee usted bien *seor dómine*? ni calumnia ni injuria y contra estas frases si que protestamos nosotros con toda la indignación de nuestra alma; ni calumnia ni injuria á nadie y que ha sido publicado en un periódico con propietario, director y domicilio conocido.

Vamos, que lo que aquí se ha buscado no se ha podido encontrar.

¿Se buscaba de *verdad* una reparación?

Pues basta haber saludado no más, la redacción de un periódico para saber que allí se responde de todo; y en el de que se trata, vá además el nombre de quien se debe reclamar y á quien se debe pedir, como único responsable.

Por eso protestamos de la forma en que se ha llevado á cabo esa protesta, porque

si se deseaba una reparación á soñadas ofensas, en la redacción de EL ECO LIBERAL se hubiese encontrado al caballero que la diese, si le era fundada y justamente pedida, ó al caballero que la negara, pero siempre al caballero que entiendo que el indicado, es el procedimiento usual y corriente y no dirigirse al partido fusionista, para lavar imaginarias ofensas atribuidas, sin fundamento, á uno de sus individuos.

En los escritos de EL ECO LIBERAL no ha intervenido para nada el partido. EL ECO recibe impresiones de sus amigos y nada más y de todo responde en primer término su Director.

Para terminar. Si el Sr. Brotons, como hombre digno de todo respeto, se hubiese sentido herido como dice el articulista, creemos que dicho señor no necesita que nadie solvete sus asuntos; él hubiera solicitado de nosotros la debida reparación y nosotros le hubiéramos satisfecho cumplidamente demostrándole punto por punto, que no hubo mortificación alguna para él, en el asendereado artículo motivo de tanto sinsabor, escrito al correr de la pluma y sin ninguna clase de prevención.

## ¿Á QUÉ ESPERAN?

El partido conservador se halla divorciado de la opinión: jamás agrupación política se ha visto más alejada de las fuerzas vivas del país, que actualmente se hallan los conservadores.

No queda una sociedad mercantil, que no proteste contra el malhadado proyecto del Sr. Cos-Gayón, prorrogando la vida del privilegio, al primer prestamista del estado.

Si en cualquiera sociedad, la Junta directiva de ella, presentara un proyecto que rechazara una mayoría importante, esa Junta, si había de obrar con dignidad, presentaría su dimisión, y se retiraría obrando muy cuerdateamente.

Pero á Cos-Gayón, y á los conservadores en general, les gusta indudablemente mucho más que eso, de obrar como aconseja la prudencia, que les den en los nudillos.

¿Qué significa la oposición de ese ministerio, á aceptar ninguna de las enmiendas presentadas por las oposiciones? Significa, una cantidad excesiva de amor propio, que desafía á la opinión pública, y compromete instituciones, que están mucho más elevadas que el partido conservador.

¿Se atreverán á decir, que la continuación en el poder del partido liberal, era un peligro para las instituciones? ¿Cuándo, en qué ocasión, con qué motivo, porqué asunto, el partido liberal ha puesto á esas instituciones, tan enfrente de la opinión pública, como ahora lo hacen los que alardean de ser los únicos buenos?

El comercio, las clases productoras ven un peligro en la emisión fiduciaria, y en la prolongación del privilegio á favor del Banco de España. Exposiciones firmadas por personas importantes de la banca y del comercio; discursos de oposición de los hombres más importantes de los partidos, todo se pospone, todo es arrojado al montón de la basura, y sobre esto quedan en elevado pedestal, 154 diputados, de los cuales algunos como el hijo de Beranger, se sienta en los rojos escaños del Congreso, por la omnimoda voluntad de su Papá; ante la cual, no resistió la comisión de actos.

Se proclama en pública sesión el cierre general de tiendas, se piden explicaciones á diputados, que se atreven á calificar de libelos las exposiciones presentadas; el país, teme que lleguemos á el estado financiero que atraviesa la República Argentina, todos prevén la catástrofe; el gobierno cierra los oídos contra esos clamores, y quiere hacernos comprender que es dueño absoluto de la fuerza.

Sea en buen hora, pero de las consecuencias, no se culpe como otras veces al partido liberal, diciendo que los discursos de sus diputados, son proclamas que conducen á la revolución, y dañan lo que todos defendemos. No. El pueblo se ha ilustrado, ya no se gobierna por la omnimoda voluntad, sino en consorcio bien estrecho, con la voluntad nacional, y con el voto del pueblo.

Los derechos conquistados, no se pierden por un decreto; costaron muchos ríos de sangre á esta Nación, para que puedan perderse. En España, no ha sufrido interrupción la libertad, solo han existido paréntesis, que han sido á modo de descanso en el camino emprendido.

Ante el poder avasallador de Roma, se levantó un Viriato. Ante Carlos V, un Padilla; ante el sombrío Felipe II, había un Juan de Lanuza; todos cayeron, es verdad, ante el tirano; la libertad pudo detenerse, pero como el fénix volvió á nacer de sus propias cenizas. Todos ellos, desoyeron la voz de los pueblos, se separaron de ellos, y Roma no dominó á España, y los sucesores de Carlos V y Felipe II, han tenido que decir que son reyes, no solo por la gracia de Dios, sino por la constitución hecha por el pueblo.

Y este poder del pueblo, y de la opinión, que los reyes constitucionales han tenido que reconocer, lo rechaza el partido conservador, y se empeña en imponer á España su voluntad, prevaleciéndose de una hipocresía, pues llama voluntad nacional y opinión pública á 154 votos de señores diputados todos muy dignos, pero la mitad de ellos desconocidos en sus distritos, á donde tal vez les haya recomendado la naturaleza de Cánovas del Castillo, como particular, porque ya sabemos que tiene otra como Presidente del Gobierno.

¿Qué hubiera dicho en esta ocasión D. Salustiano Olózaga?

Nosotros no lo decimos, pero está en el ánimo de todo corazón liberal, y á ellos se les puede preguntar.

No solo se es grande por el orgullo, se es mucho más grande por la humildad, y aún tiene tiempo de reconocerlo el partido conservador, deponiendo ante los pies del trono que tanto ama, según dice, respetuosamente su renuncia, por cuyo acto recibiría sinceros aplausos de todos los partidos políticos, y de la que más debe importarle, de la opinión pública.

## NOTAS LOCALES

### Ayuntamiento.

Con arreglo ó lo dispuesto en la Ley municipal el miércoles 1.º de los corrientes cesaron en sus cargos parte de los individuos componentes del Ayuntamiento y dádose posesión por el Alcalde saliente Sr. Brotons á el nombrado en virtud de R. O. fecha 23 de Junio, D. Mariano Gómez Aznar, procedióse á celebrar la sesión inaugural, principiando, según lo prescrito también en la citada Ley, por la elección del primer Teniente de alcalde, cuyo nombramiento recayó en favor de nuestro particular amigo D. José Gómez

Valdivia, siendo despues nombrados para la 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª Tenencia de Alcalde, los señores D. Antonio Bordonado Giner, D. José Maciá Rizo, D. Diego Quilez Quilez y D. José Orts Miralles respectivamente.

Procedióse luego al nombramiento de señores Síndicos, recayendo este en los señores D. José Montenegro Antón y D. Ramón Martínez Torres.

El Presidente Sr. Gómez leyó una sentida alocución, la que, recibida en atento B. L. M., publicamos en el lugar correspondiente, pidiendo al terminar á la Corporación un voto de gracia para el Sr. Brotons, el que le fué concedido.

Señalarónse los Jueves para la celebración de sesiones ordinarias y tras breves frases del Sr. Sempere terminadas con un viva á la Reina, al Rey, á la Libertad y el Sufragio universal, se levantó la sesión.

Toda la Corporación municipal parece que está animada de los mejores deseos.

De su Presidente dejamos dicho en conciencia y con sujeción á la más estricta justicia, en el número anterior, lo que creemos y confiamos en que no han de verse desmentidas nuestras esperanzas.

El Eco LIBERAL felicita á los nuevos ediles y desea que la confianza que en ellos han depositado sus conciudadanos, sea dignamente correspondida y que las palabras del digno Presidente de la Corporación encuentren eco entre sus compañeros y que éstos sin más miras que los intereses peculiares del Municipio, cooperen con su concurso á que la gestión administrativa del Sr. Gómez sea todo lo saludable como nuestro querido pueblo lo necesita.

Aunque parece que el nombramiento del 5.º Teniente de Alcalde, debió recaer en uno de los individuos de la minoría fusionista, no ha sucedido así, pues en dicha minoría no ha habido quien lo solicitase, ni quien lo pretendiese.

Así nos gustan nuestros amigos, desinteresados.

Queda pues demostrado que no ha habido interés y que nadie se ha movido por alcanzar el indicado puesto.

Los buenos servicios deben recompensarse. Pues señor, que existe un denunciador que ejerce de tal por asquerosas venganzas personales ó políticas, pues nada, un destínillo, ó un rollo como diría *El Bou* en su exclusivo y peculiar lenguaje y aunque el tal destínillo sea *in partibus*, no importa, lo interesante es la rosca.

Del lobo un pelo.

La caja de propios, como por acá la llaman, ha sido para el propio conservador Perez.

Están de pésame los propios... conservadores.

Y le han nombrado ellos, aunque dicen que á *foriori*.

Cuidado si goza de simpatías.

¿Entre los suyos propios? ¡¡¡Oh!!!

Pues y entre los extraños. ¡¡¡Ah!!!

Si nosotros pensáramos entrar en el camino único que puede pisar *El Bou*, publicaríamos unas poesías que hemos recibido por el interior, tituladas "Les Banderillas á *El Bou*... Están impresas y su papel mugriento y descolorido, denota que es un documento que cuenta con algunos años de existencia.

No las publicamos porque, aunque *El Bou* crea otra cosa, nosotros estimamos en mucho el decoro de nuestra publicación; porque no hemos de hacernos nunca solidarios de semejantes cosas y porque no es nuestra costumbre desgarrar honras por el solo placer de ver manar la sangre, ocultos tras del cuento ó la adivinanza ó el símil. Porque esto denota la miseria de un alma repugnante y envilecida, cobarde y baja.

Denostar, envilecer, buscando la impunidad y dejándolo todo al doble sentido, eso es lo que hace la poesía en cuestión y sentimos que el anónimo remitente nos crea capaces de semejantes bajezas.

Queda contestado el remitente y ahora de nuestra cuenta diremos que nosotros no queremos en abso-

luto, no servirá de él tampoco ninguna clase de relación. En fin, como está despedida, debemos decirle, que seguramente no quiso comprender que el no contestar á nada de su primer número, es porque nuestra seriedad y nuestro propósito nos venían ocuparnos de los berridos de tal animalito que baba de modo que hace imposible que sus mugidos se lean sin taparse las narices.

Ya contestamos en nuestro número de hoy á lo único digno de contestación; para lo demás, que *El Bou* berrée, que muja, nos es igual: estamos convencidos de que es tan osado como cobarde.

Hoy sentimos ofender á nuestros abonados y manchar nuestras columnas al solo ocuparnos de ese cornúpeto que eviste siempre á mansalva y que huye cuando se le busca en el terreno.

Le paramos los pies para dejarlo ya olvidado para siempre revolviéndose ó revolcándose en sus propios inmundicias.

Ya que su sistema sigue siendo el de siempre, he ir en la sombra, cortamos toda relación y todo diálogo con él porque nos lastima su infectado aliento.

La espléndida sociedad Especta-Club, ha pedido á la Alcaldía de esta ciudad una nota de pobres para enviar raciones de pan con el encargo de que se repartan el día de Nuestra Patrona.

Damos las gracias en nombre de los pobres á tan filantrópica sociedad, que aunque dedicada á empresas de jerga y alegría socorre al desvaldido y ejerce la caridad.

Sigue sufriendo, por la enfermedad que le aqueja, una hija de nuestro particular amigo D. Jaime Brotons.

Deseamos el restablecimiento de la joven enferma.

En la pasada semana estuvo en esta ciudad el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia con su apreciable y distinguida familia.

El Sr. Gómez obsequió á tan distinguidos huéspedes con pastas y helados, en el magnífico huerto de su casa.

Los empleados de la Caja de Ahorros, han regalado á D. Mariano Gómez, un elegante tarjeton, como recuerdo del día de su toma de posesión del cargo de Alcalde.

Han sido nombrados Administrador de consumos D. José Juan; Jefe del resguardo, D. José Román Agueda; Interventor, D. Vicente Soler Soler; y Auxiliares de dicho ramo, á D. Salvador Sanchez Diez, D. Joaquín Aznar y D. José Agueda.

El reparto toca á su fin y no falta quien se queja al quedar sin tajada.

La eterna ley.

Unos fuman y otros escupen.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo D. Emilio Plana, en donde despues de unos brillantes ejercicios, ha recibido el título de Profesor Mercantil.

Felicitemos cordialmente al estudioso y aprovechado joven y á sus padres por la justificada satisfacción que sienten.

Nuestras bellísimas paisanas, han solicitado del M. I. Ayuntamiento que amenice las noches de los Domingos con veladas musicales en la Plaza Mayor.

Seguramente que la proverbial galantería del Presidente del Municipio atenderá la súplica de tan distinguidas solicitantes.

Hemos tenido en las manos el documento en cuestión y examinado las firmas auténticas de nuestras muy simpáticas y queridas paisanas.

Buenas firmas, pero buenas, buenas, buenas....

Es verdaderamente inesplicable que los sacrificios de muchos para haber conseguido la realización de una mejora tan importante, como el alumbrado eléctrico, no sean considerados y tenidos en cuenta por

personas que con sus descuidos producen alteraciones y menoscabo en la instalación

El último miércoles, una mujer arrojó varias piezas de ropa sobre unos alambres fundiéndose estos, una lámpara y cortando la corriente.

La Empresa hizo la correspondiente denuncia, constándonos que el Sr. Alcalde con toda actividad impuso el merecido correctivo á la culpable.

A continuación insertamos íntegra la alocución del Sr. D. Mariano Gómez, á los

**\* Illicitanos:**

Con esta fecha ha cesado mi digno amigo, D. Jaime Brotons, en el cargo de Alcalde de esta ciudad. Las prescripciones terminantes de la Ley vigente impiden que siga desempeñándolo, pero de su paso por la Presidencia de este Ayuntamiento queda grata memoria y testimonios indelebiles.

He sido nombrado por el Gobierno de S. M. Alcalde de esta ciudad, y al encargarme en el día de hoy de la Presidencia de este Ilustre Ayuntamiento, debo hacer constar que ni he pretendido el cargo, ni me creo con fuerzas bastantes para desempeñarlo cual corresponde. No he sido político hasta que ingresé en el partido conservador á las órdenes del Sr. Marqués del Bosch, y soldado de fila, obedeciendo órdenes superiores, he aceptado el puesto que jamás ambicioné. Para su buen desempeño no cuento con mis propias fuerzas tan solo, ni con los consejos y ayuda de mis correligionarios, si nó más bien con la leal cooperación de todos mis honrados convecinos, sea cualquiera su opinión, que yo siempre respetaré; pero debe olvidarse cuando se trate de asuntos propios de esta localidad.

De política me ocuparé lo preciso, y en cuanto sea indispensable para ayudar dentro de mi cargo á la buena marcha del Gobierno de S. M. Más siendo el cargo de Alcalde esencialmente administrativo, mis desvelos y constantes afanes se dirigirán á todo aquello que pueda contribuir al bienestar y fomento de los vecinos é intereses de esta ciudad.

Bajo este supuesto procuraré, en cuanto puedan mis fuerzas, moralizar la Administración municipal, introducir economías en los gastos, velar por la se-

guridad de los vecinos y de la propiedad, fomentar los intereses morales y materiales de esta ciudad y hacer todo aquello que pueda dejar de mí un grato recuerdo en la memoria de mis convecinos.

Elche 1.º de Julio de 1891.

MARIANO GÓMEZ.

**BALANCES SEMANALES**

Constituido el nuevo Ayuntamiento el 1.º de Julio, el autoritarismo del Sr. Rodriguez San Pedro está llamado á sufrir un golpe de muerte porque los republicanos están firmemente decididos á discutir hasta el más insignificante de sus actos y á no dejar pasar sin protesta todo aquél que no se ajuste á las prescripciones de la ley.

Hacen bien. Si les imitarán los liberales, todavía el agua del Jordán podría borrar sus culpas. De otra suerte continuarán siendo llamados "Concejales del Alcalde", nunca concejales del partido liberal ni del pueblo de Madrid.

Se ha aprobado ya en el Senado la totalidad del proyecto de circulación fiduciaria, y ahora se está en la discusión del articulado. Los liberales han cumplido como buenos y merecen bien de la patria, por que no han omitido esfuerzo alguno para patentizar lo ruinoso de los planes del Sr. Cos-Gayon: pero la oposición que han hecho no ha llegado, ni con mucho, á la de importantes y valiosísimos elementos del partido conservador. Para alusiones tienen la palabra los Sres. D. Jacinto M. Ruiz, el marqués de Urquijo, D. Manuel Girona y otros que ya hemos nombrado en anteriores escritos.

El conficto vendrá cuando el proyecto sea ley, porque los comerciantes tienen acordado no admitir en sus transacciones ninguna clase de papel moneda.

El nombramiento de Alcaldes de Real orden está llamado á dar disgustos al gobierno. En las circunstancias que eligen más de dos diputados, y en los que por regla general dos de ellos están afiliados al

partido conservador. El Sr. Silvela ha tenido el poco tacto de atender á las aspiraciones de uno de los diputados, nombrando Alcaldes de los diferentes pueblos á los candidatos por él presentados, con perjuicio evidente de los intereses políticos del otro diputado. Los desdafiados están irritadísimos con este proceder del ministro, porque dicen que perteneciendo todos á un partido y comulgando en una misma iglesia, tienen igual derecho á intervenir en la política de los pueblos que por igual representar; y aunque en nombre del Sr. Cánovas procura calmar á los descontentos el Conde de Casa-Miranda con la promesa de no lejanas satisfacciones, el malestar sin embargo es tan grande que no sería extraño que antes de suspender las Cortes sus tareas, dijera un diputado conservador de gran significación que la política del Sr. Silvela es la que más está contribuyendo á entronizar el caciquismo.

Es altamente consolador el espectáculo que en estos instantes ofrece el pueblo de Madrid con motivo del incendio de la Ribera de Curtidores. Desde las clases más elevadas á las más ínfimas, todos se preocupan de la suerte de las infelices víctimas del siniestro y procuran con sus donativos socorrer tanta miseria y enjugar las lágrimas de los desgraciados seres que en pocas horas vieron desaparecer entre las llamas sus modestos ahorros, que representaban largos años de trabajos y vigiliás.

¡Bendita mil veces sea la caridad santísima!

S.

Madrid 3 de Julio de 1891.

**DE TODAS PARTES**

**HIPOCRESÍA.**

Refiere *The Times* en su número del 30 de Junio, que el conde de Munster, embajador de Alemania en Francia, tuvo ocasión de ver á Bismarck el mismo día en que presentó su dimisión de Canciller y observó que parecía aceptar su desgracia con bastante filosofía; pero que cuando recibió la carta del Em-

- 56 -

Gui. quiero saber... con franqueza....  
 Con. ¡Madre!... no sé si podré....  
 Gui. ¿Porqué razón?....  
 Con. Porque dudo....  
 Gui. ¿Dudas cuando yo te exijo como puedo hacerlo á un hijo, que tú me digas, quien pudo ser causa de tu dolor?  
 Gui. ¿Acaso estás contrariado?....  
 Con. No, madre, que soy amado con un purísimo amor;  
 Gui. más oyeme y no te asombres;  
 Con. ¿Ese amor te satisface?....  
 Gui. Ese amor, madre, me hace el más feliz de los hombres.  
 Con. Entonces ya no adivino....  
 Gui. ¿Es honrada la doncella?  
 Con. Tan honrada como bella; pero es fatal mi destino, y puede que no te cuadre cuando su nombre te diga; tú la querrás como amiga, más temo que como madre....  
 Con. ¿Perqué razón si es honrada?....  
 Gui. Aún siéndolo, que lo es mucho, con la triste duda lucho de que no será aceptada.  
 Con. Su nombre, su nombre luego, como la amaste y en donde.... vamos, Guillermo, responde.  
 Gui. En busca del niño ciego, el valle recorrí un día en un potro cordobés, que no he montado otra vez por falta de cortesía, pues sin reparar siquiera en que su dueño era yo, el bruto me derribó sin que evitarlo pudiera; gracias que vine á caer da la fuente en el juncar

- 53 -

Ram. Que al momento le avisaran  
 Con. Siéntate.  
 Ram. ¿Cómo, señora?  
 Con. Te lo consiente tu ama, que más que como criado como á un amigo te trata. Tengo que hablarte, Ramón, de un asunto de importancia, á ver si puedo encontrar de mi conciencia la calma.  
 Ram. Señora, si con mi vida podéis, acaso, lograrla, disponed á vuestro antojo que os la doy de buena gana.  
 Con. Lo sé Ramón. Há veinte años, piensa... que la fecha es larga, te encargué de una misión, por cierto bien delicada; acaso habrás extrañado que tanto tiempo callara más me impulsieron silencio; y abrigando una esperanza risueña y consoladora, el silencio respetaba.  
 Hoy no hay ya porqué guardarle y una relación exacta he de merecerte, amigo, de todo lo que pasara.  
 ¿Podrás decirme que fue de la niña y de la carta?  
 Ram. Si, señora; que conservo, aunque es mi edad avanzada, una memoria tan fiel que á cualquiera...  
 Con. Muy bien, habla.  
 Ram. Era un día de tormenta antes de apuntar el alba, cuando yo monté á caballo con la niña y con la carta. Llegamos á la Alquería. Solo Ginés en la casa

perador aceptándole aquella dimisión, el Canciller sufrió un cambio repentino, montando en cólera y desatándose en improprios contra su soberano.

¿Es este un fenómeno raro que merezca llamar la atención? Inclina á la afirmativa el hecho de aceptarlo y darle cabida en lugar preferente el más importante de los periódicos londinenses. Empero si habla la reflexión, díenos que lo ocurrido con el príncipe no es ni más ni menos que lo que á cada instante estamos observando en la vida real.

No hay candidato á Diputado, á Senador ó á Concejal que,—aún sabiendo que el cargo es, ó con más propiedad *debe ser* gratuito y honorífico—no se sienta capaz de todo linaje de sacrificios. Abandonan sus propios asuntos, descuidan sus intereses, dejan las comodidades que su casa les ofrece; soportan las inclemencias del tiempo, no les detiene ni las heladas nieves de Enero ni los abrasadores rayos del sol de Julio; estrechan con orgullo las callosas manos de séres que consideran inferiores, halagan, prometen... y todo por conseguir el acta, todo por la felicidad de la patria. Séres bienaventurados que tienen ganado el reino de los cielos porque se exceden en el cumplimiento de los preceptos del Decálogo: no aman al prójimo como así mismos; le aman *más* que así mismos.

Consígnen el acta y cambia la decoración. Al instante olvidan lo que pensaban por alcanzarla y piensan solo ¡ay! en que el cargo es pesado, superior á sus fuerzas.—Maldita suerte—dicen, soñando que pueda creerse—yo no he debido ceder al deseo, al empeño de los amigos. ¿Que me proporcionan el cargo? Molestias, incomodidades y pérdidas. Mis intereses descuidados por atender á la prosperidad de los agenos. Sin un minuto que poder consagrar á los goces santísimos del hogar. Todos piden porque me creen omnipotente, y como no está en mi mano concederle todo, hasta se enfrian y desaparecen para siempre los más purísimos afectos. Bien lo sabe Dios; si no fuera porque se bañarían en agua de rosas los del bando contrario, ahora mismo, con mi dimisión, espiraba mi mandato. Me sostiene el amor propio. Satisfecho éste, que no me hablen en lo sucesivo de nuevos sacrificios. Quiero descansar. Quiero decir con el poeta;

“Hablen otros del gobierno del mundo y sus monarquías, mientras gobiernan mis días mantequillas y pan tierno...”

¿Hablan con sinceridad? Sí. Con la misma con que el Príncipe de Bismarck esperaba tranquilo que el Emperador le aceptase la dimisión. Que se convoquen nuevas elecciones y ya vereis, ya vereis como les apura el temor de no ser reelegidos, ya vereis como se despiertan en ellos mayores actividades. Porque esos disgustos y ese descuido de intereses y ese enfriamiento de amistades y esas mil penalidades y sinsabores es lo que á ellos les agrada y les engorda, dicho sea en el buen sentido de la palabra.

Y... porque algo tendrá el cargo cuando se solicita con tanto empeño, aún siendo *ó debiendo ser* gratuito y honorífico.

I. SANSANO.

## MANUEL PERAL BANQUERO.

Cotización del 4 Julio de 1891.

París chéque, 5'00.

Idem 8 días vista, 4'90.

Plazas bancables de la Península, 8 días vista, á 1/4 por 100 descuento.

## IMPRESA DE MARIANO RIZO

Calle Corredera, núm. 1

ELCHE

Se hacen toda clase de impresiones con prontitud y economía.

Papel de todas clases, sobres blancos y de color, tinta negra superior.

Bibliotecas Municipals  
ELCHE  
EN LA REDACCION DE EL ECO, DARAN RAZON.

## SERVICIO DIARIO DE CARRUAJES

PARA LA CONDUCCION DEL CORREO

DESDE LA

ESTACION DE NOVELDA Á SANTAPOLA Y VICE-VERSA

### ESTACION DE NOVELDA

A las 9 y 15 minutos de la mañana, saldrá todos los días el coche-correo de este punto, con dirección á Santapola, pasando por Novelda, Aspe y Elche.

### NOVELDA

De esta población partirá á las 9 y 40 minutos de la mañana, por Aspe y Elche, con destino á Santapola. La Administración en la Plaza Mayor.

### ASPE

Tendrá lugar la salida del coche de esta población para Elche, á las 10 y 55 minutos de la mañana; y por la tarde, para la Estación de Novelda, á las 2 y 50 minutos. Punto de parada Plaza Mayor.

### SANTAPOLA

Saldrá de este pueblo para la Estación de Novelda, todos los días, á las 11 en punto de la mañana. Su Administración en la calle de Elche.

### ELCHE

Dos carruajes partirán diariamente de esta ciudad, pasando uno de ellos por Aspe á la Estación de Novelda; el otro en sentido opuesto, para Santapola. Hora de salida para ambos, á la 1 de la tarde. La Administración se halla situada en la Horchetería de la Plaza Mayor, n.º 12, frente á la Casa Ayuntamiento.

### PRECIOS PARA LA CONDUCCION DE VIAJEROS

De la Estación de Novelda á Aspe.....	Pesetas.	0'50
De Aspe á Elche.....	"	1 "
De Elche á Santapola.....	"	0'75

La vuelta igual.

Cuidado con equivocarse; siempre al *coche-correo*.

### ELCHE

Imprenta de Mariano Rizo

Calle Corredera, núm. 1.

— 54 —

me recibió. Me apeé,  
nos entramos á la sala;  
fui á la alcoba, y con cuidado  
dejé la niña en la cama;  
recomendele el secreto,  
y así que le dí la carta,  
salté á caballo y volvíme  
sin miedo á la granizada,  
que nunca obstáculos tuve  
para servir á mi ama.

Con. ¿Y despues... tú no has oído?....  
Ram. Por asuntos de la casa  
ya sabeis que estuve ausente,  
y que mi ausencia fué larga.  
A mi regreso ví un día  
á Ginés mi camarada.  
Le pregunté por la niña,  
y ví que no le hizo gracia,  
pues muy serio respondióme:  
"ha muerto... sin más palabra;  
y de este asunto, señora,  
ya no he vuelto á saber nada.  
Con. ¡Todo en mi daño se vuelve  
y se opone á mi esperanza!  
más yo he de encontrar la luz,  
¡oh, sí; yo espero encontrarla!

### ESCENA V

DICHOS y GUILLERMO, foro derecha.

(Ramón se retira á una señal de la Condesa)

Gui. ¿Habeis por mí preguntado?  
¿Qué quereis de vuestro hijo?  
Ya Margarita me dijo  
que corriera á vuestro lado,  
y con el gusto mayor  
y la mayor complacencia,  
volando á vuestra presencia  
acudí....

Con. ¡Muy bien señor! (Sonriendo.)  
Guillermo, si comprendieses

— 55 —

al mirarte satisfecho,  
como viertes en mi pecho  
la dicha. ¡Ay! Si tú vieses  
mi corazón lacerado,  
y como tus alegrías  
alivian las penas mías,  
no te fueras de mi lado.  
A rogártelo me atrevo....

Con. que aunque siempre supe amarte  
quiero empezar á pagarte  
las caricias que te debo.  
Gui. ¡Ay madre! ¡cuanto sentí  
la falta de tus abrazos.

Con. Mi corazón y mis brazos (Abrazándole.)  
son ya siempre para tí.  
Para tí son mis anhelos  
y todas mis ambiciones,  
que cambio mis ilusiones  
por la verdad de los cielos.

Gui. Al oiros, como un niño  
lloro y río de placer,  
que todo lo sabe hacer  
vuestro maternal cariño.  
Yo necesito ese amor,  
porque ya en mi corta vida  
recorri, madre querida,  
los abismos del dolor,  
y fatigado me siento  
y sin rumbo y sin camino  
nada feliz imagino....

Con. Desecha ese pensamiento;  
no extravié tu razón  
lo que has podido sufrir,  
que escudo en el porvenir  
te presta mi corazón.  
Refiéreme tu amargura,  
tus penas y sinsabores,  
que sin espinas las flores  
te dejará mi ternura.  
¿Sufrés, Guillermo? ¿porqué?  
La razón de tu tristeza